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Első évi folyam 7. szám

Szobránczi utca 913 szám.

Unghvár, junius 13.1863.

Tudósítás.
A folyó hó 15-ki nagy-kapősi ver­
seny szántás s 1 ófuttatás érde­

kében.
A közügyekben fáradhatatlan gr. Batt­

ler Sándor s nej'e b. Barkóczy Éva 4 ara­
nyat, a lelkes Kandó Kálmánná 2 Napole­
on aranyat s Péchy Miksa ur egy 2 frtos 
tallért ajánlottak fel a dijak szaporítására.

Lobogókat B e r n á t k Zsigmondné, 
Be máthSimonná,gr. Bu ttler Sándorné, 
C s u h a Sárdorné, gr. Hadik Béláné, D r á- 
veezkys Pong rá ez kisasszonyok, Pét 
rovay Ákosné, Petrovay Leökösné 
gr. S ztá.ray Antalné nrhölgyek voltak 
szívesek felajánlani.

A versenyszántásra folytatólag eddig 
bejelentettek: G y ö n gy ö s s y Pál 1, Pet­
ro v.ay Ákos 2, Thuránszky Mihály 1 
vas ekét kót—kót ökörrel.

Megyei telkes gazdák közül pedig: 
Clsászlóéról Tóth .György 4 faekét 2 ökör­
rel. Cse poly bői ..Szabó István 1 faekét 4 

’lóval Kis Kapósról Góczi János s József 
ügy egy faekét 4 dóval. Papp József X /ac- 
két 2 ökörrel. Nagy Kapósról Elek Sámuel 
s Papp János 1 faekét 4 ökörrel, Kiss.Sán­
dor 1 faekét 4 lóval. Ráthból 1 >anes József 
s Mihály 4 ökörrel cg) -egy faekét. Vaján- 
ból Kovács János Varga Péter 1-1 faekét 
4 lóval.

A lófuttatásra s pedig a lovászdijra 
bejelentett: Buda ház y Károly nr 1 csi­
kót s Petrovay Ákos ur 1 7 éves teke te 
'kancát.

Az eddigi összes bejelentések szerint 
szántani fog 12 béres, 12 telkes gazda, fut­
tatni pedig a lovászdijra 8, a mezei gazdák 
.dijára 3 ló.

Legújabban pedig Dráveczky Aurel s 
gr Sztáray Antal urak telivér verseny lovai­
kat, melyek már több hírnevesebb hazai 
gyepen futottak, jelentékbe egy uj verseny­
re. Á futás — ha csak a hely s idő engedik — 
körben történik s magok az úriovarok saját 
színeikben vezetik a lovakat. Ez a futtatás­
nak ismét nagyobb érdeket kölcsönöz.

Végül újólag figyelmeztetem a ver­
senyzőket : hogy az ekékkel legkésőbb reg. 
8, s ajfutó lovakkal legkésőbb 10 óráig meg­
jelenjenek a bíráló választmány előtt. A 
versenyszántás pedig pontban 10 órakor ve­
szi kezdetét sbevégezte után a futtatás. A ju- 
jutalmak pedig a helyszínén osztatnak ki.

Cs ic s er, jun 10-én
OROSZ MÁRTON.

egyes, alclnük.

Néhány szó gazdászati kiállítá­
sainkról.

A múlt évben S á t o r a 1 j a - U j h c 1 y- 
ben tartott gazdászati kiállítás, -— mely

elscíldsérletnck mondhatni szépen sikerült, 
s mely ha jól vagyunk értesülve minden 
második évben s mindig a megye más más 
városában ismételteim fog, több eszmét 
szilit bennem, melyeket ezen lapban nyil­
vánosságra hozni szándékom annál inkább, 
mert óhajtanám, hogy ezen lap felföldünk 
minden érdekeit képviselje s tolmácsolja.

A múlt évi kiállítás kizárólag a gazdá- 
szat körébe tartozó tárgyaknak volt ugyan 
szánva, ós abban valamint sok marhák, s 
nyers termények, s tisztán gazdászati ipar­
cikkek, sőt gazdászati gépek, s a gazdászat- 
tal rokon tárgyak szép menyiségben s kel­
lő csínnal voltak kiállítva, ezen kitűzött célt 
teljesen el nem érte még, mert némely ezen 
szakokba tartozó tárgyak teljesen hiányoz­
tak, és Megyénk némely vidékei éppen 
nem voltak semmivel képviselve, másrészt 
pedig a gazdászat körén kívüli tárgyak is 
állíttattak ki, minek csak örülhettünk, de 
mely körülmény egyúttal arra vezetett s fi­
gyelmeztetett minket, hogy az ezentúl tar­
tandó ilynemű kiállításokat mindkét szakra 
t. i. a gazdászatra s az iparra is terjesszük ki.

S ha a történtek okait vizsgá juk, an­
nak okát, hogy némely vidékek s némely 
cikkek nem voltak képviselve, abban talál­
juk legelőbb, miszerint minden kezdemény 
nehéz, s nem mindenki tájékozza magát az 
cránt mit lehet kiállítania; de ezen baj 
úgy hiszem jövőre magától megszünend, 
én azonban abban is találom ezen körül­
mény okát, miszerint a gazdasági egylet 
által nyomatott, és szétküldött s egy 
két lapba iktatott hirdetés a legjobb 
akarat mellett is nem jutott minden­
kinek kezébe, ós én magam több birto­
kost tudnék megnevezni, kik a kiállításról 
éppen semmikép sem értesültek. Ezen jö­
vőre, hitem szerint aként kellene segíte­
nünk, hogy ezen hirdetéseket mindenkinek, 
egy eleve szorgalommal készítendő névsor 
szerint közvetlenül küldjük meg.

A miről azonban ez alkalomból szol- 
lani kívánok, azok az ipar cikkei. Ide so­
rozom ugyan általában a mesterségek min­
den nemeit, és cikkeit, különösen azonban 
a gyárakéit. Igaz ugyan hogy a szó szoros 
és magasztos értelmében alig van Megyénk 
területén egy két nagy gyár, de kisebb 
gyáraink vagy chez hasonló ipartelepeink 
is vannak, s ezeknek gyártmányai még is 
olyanok melyek mindnyájunkfigyelmét meg­
érdemlik, s melyekről mindán)ivói elmond­
hatjuk hogy ezelőtt 12 évvel nem léteztek, 
s hogy korunk e részben kedvezően meg­
változott irányának s józan haladásunknak 
szüleményei. Megkísértem ezeket elősorol­
ni, s egyúttal egy egész ilyen egyesitett 
gazdászati s ipar kiállításnak képét adni.

Tisztán gazdászati cikkeinkről bőven 
nem kell talán szóllanom, gazdák vagyunk
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mindnyájan kik e sorukat olvassuk (cse­
kély magamat kivéve, ki talán épen ezért 
valamit téveszthetek és hibázhatom is) s 
azért elég megérintenem, miszerint a gaz­
dag talajú Harangod és a Sajó vidé­
kének gabnaneineit s más mezei s kerti 
terményeit, a közép zempléni nem ke­
vésbé kitűnő terményekkel, s ezeket a fel­
vidékiekkel bár lenne alkalmunk jobban 
összehasonlíthatni, mint ezt a tavalyi kiál­
lításnál tehettük, a melyben a felvidék 
igen kevéssel, a Harangod és a Sajó 
vidék pedig, ha nem csalódom épen sem­
mivel sem volt képviselve. A felföld sem
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szégyenlené el magát, mert a szó szoros 
értelmében! krajnyáról több szép terményt 
például repcét is tudnánk ám küldeni, van 
ugyan is ezen felvidéken több külföldi ere­
detű birtokos, ezek nagy szorgalommal 
űzött és nagy költséggel felszerelt gazdasá­
gaikban néha csudákat teremtenek, hogy 
jutányosán e? ez más kérdés, de hogy ezen 
a vidék zordonságához mérve kitűnő ter­
mékek figyelemre méltók, az bizonyos. — 
Borainkból is, melyek közül a hegyal­
jait, a földkereksége legelső borának 
méltán tartjuk, nem sok volt kiállítva, ezek­
ből is óhajtanám ha minden határ, minden 
vidék lenne képviselve,

A marhák osztálya ugyan, főleg a jn- 
hoké aránylag elég gazdagon képviselte­
tett, azonban a kisebb birtokosok az úgy­
nevezett. telkes gazdák semmit sem állítot­
tak ki, sem terményekben, sem álatokban, 
sem gyártmányokban, mint például vászon 
sat. Ezen kívül még egy két nagy birtokos 
ménese éppen nem volt képviselve, példá­
ul a P e r b e n y i k i és a H o s z t o v i c a i, 
melyet a hazai közönség talán nem is is­
mer, s melyben dijakat nyert mének s tél­
vér kancáktól s egypár telivér kancáktól, 
évenkint 16—20, s ezentúl 20—24 szebb­
nél szebb csikó neveltetik, s melyeknek 
darabja 4 éves korában Bécsben egyremás- 
ra G00—800 forintjával adatott el, s most 
egy egy éves sárga csikó van ott, mely a 
14 markon felül van, s már most nehány 
versenytérre előre be van irva.Sez, ki hin­
né, a Galliciával határos Hosztovicán 
a Beskéd lábánál báró Bethman Sándor 
birtokán már öt év óta teljes sikerrel áll 
fcnn (vége következik.)

MATOLAY VICTOR.

Eszmefuttatások a polgáriaso- 
dásról.

I.
Az ujjabb Európai állam-életben a saj­

tó mind inkább kezdi betölteni azon he­
lyet, melyre rendeltetve van t. i. hogy köz­
vetlen nyilvánítása legyen a nép érdekei, 
vágyai és véleményének ; s egyszersmind
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I üvege gondolatink kifejezésének ott hol 
azt szavakkal nem tehetjük. Ezen célhoz! 
közeledést bizonyítják a mind inkább sza­
porodó vidéki la) ok, —melyek ha irányu­
kat nem tévesztik el, jótékony befolyásuk 
a nép s a nemzet életére sem maradhat el. 
Ön, lapjában meglehetősen megközelítő c- 
zeu irányt, midőn abból a körülményeink 
közt célhoz úgysem vezető politikai polé­
miákat kizárta ; mint észrevettem, tartal­
ma inkább nemzet-gazdászati,-s ez a tér tá­
guld) s áldásthozóbb, ha tán nem oly fényes 
is mint a másik. Győznek ugyan abban is 
a nagy és igazságos eszmék 5 de sokkal na­
gyobb a haladás a nemzetek között az ál­
lam-élet anvagi mint sem diplomatiai ré­
szében. A történetkönyvei, s útleírások tu­
datják velünk, az emberiség anyagi jólété­
nek külömbüzőségét, külömböző idők es vi­
lágrészekben. Az Ausztráliai benn szülöt­
tek, az .amerikai Indiánok s Európa hajdani 
lakosai, lakok és csaknem ruházat nélkül 
voltak, földeiket nem szánták s igy gyak­
ran éhhalál és a zord idő, csoportostól 
pusztitá el őket. Most ugyanazon terüle­
tűn a lakosok száma tízszer annyi, s még­
is megbirunk azon élni, és pedig az anyagi 
jólétnek általuk nem is álmodott fokán: 
kényelmes lakásaink, ruházatunk, irtaink, 
eszközeink vannak s megkívánjuk hogy7 e- 
zeknek szabad használatát biztosítsák em­
bertársaink azoknak, kiknek fogalmaink 
szerint joguk van azokhoz. Azon állapotot 
melyre eddigclé eljutottunk, polgáriaso- 
dottnak nevezték el; a haladás azonban még 
itt nem lehet befejezve, s azon körülmény, 
hogy a polgáriasodéttságnak ezen fokára 
lioszú idők során s fokozatosan jutottunkéi, 
meggyőz bennünket arról, hogy még 
nagyon nagy tér van előttünk. Erkölcsi

Ágak, ne álljatok utamba !*)
Ágak, ne álljatok utamlnt 

Ne ingereljetek haragra, 

dresszetek szép kedvesemhez. 

Tréfátoknak jó vége nem lesz.

Szél, ha lakik részvétel nálad 

Visszafelé nehnzd ruhámat. 

Kedvesemhez kell gyorsan mennem.

Ne tartóztass utániban engem.

Nap, mindegyik sugárod hegyzett, 

Valainenyit ellenem szegzed ? 

Kedvesemhez vágyom eljutni. 

Szemeimet kérlek ne szúrd ki.

Megvérezve, ilultan, künyezve 

Nyitottam szép kedvesemhez he,

S amint sebem csókkal halmozta 

Megáldottam mindnyájat sorba.

Dalmady Győző.

*) Mutatványul u jeles ifju költőnek legközelebb 
megjelent „Szerelem“ elinti gyönyörű költemé­
nyeiből. Kz — lapunkban van először közölve.

Szeri

20...
kötelességünk úgy munkálkodni, hogy rosz- 
szabbak ne legyünk atyáinknál, s hogy mi 
is javítva hagyjuk a rank következő nem­
zedékre az emberiség anyagi és szellemi ál­
lapotát. Hogy ezt tchcssük, nem elég azt 
csak akarni, hanem tudnunk is kell tenni. 
Az emberiség haladásához két dolog kell 
tehát u. m. jellem és tudomány. Mindket­
tőt a jó nevelés adja meg, mely a tudás­
sal egyszerre önti a gyermekbe, a jó szo­
kásokat és az önuralmat.

A népben e két tényezőjét, az egyesek 
és igy az állam jólétének, előmozdítani 
egyik főkötelcsségo a sajtónak, s különösen 
annak mely lokális jelleménél fogva köz­
vetlenül hat azon népre mely között műkö­
dik. Én mint egyik leendő napszámosa 
nemzetemnek, különösen örülnék, ha ezen
— mint láthatja ön — nemzetgazdászati 
jellemű eszmefuttatásom anyira megnyerné 
önnek tetszését, hogy annak s a nepgazdá- 
szat külömböző ágait érintő folytatásainak- 
helyct adna lapjában. *)

BERNÁTIi DEZSŐ.

Levelezések.
Nagy Mihály jim 8.

A fővárosi lapokkal a „Felvidék“ 
is előre közölvén mélt. gr. Sztáray An­
tal ur egybekelését,németujvári Batthá­
ny i Fanni grófhölgygyel, mi, kik Pol- 
gárdin — hol az esketési ünnepélyt F a r- 
kas Imre székes-fejérvári püspök ur ő 
maga nagy pompával végezé—jelen nem

* Igen szívesen, s köszönettel fogadom.

Egy nyíl két lövése.
(Történeti beszóly a török világból.)

Kemellay Gusztávtól

(Vége.)

Mint tovább beszélő a fogságból vissza­
tért — s Béke boszuesküit hallott unglivári 
bajnok — csakugyan áttért a Maliomedán val­
lásra, 6 mivel a jancsárok legdühüseibbel ve­
télkedve, volt hitsorsosai legböszebb ellenségévé 
lön, s a fólholdas zászlók alatt vakmerő, s 
mindig jól sikerült morények által tűnt ki, 
rövid idő múlva egy ijászcsapat milasinja *) 
majd Uimbasija **) lett, s nem rég, mintegy 
martalóc-csapat vezére bég eimmel küldetett 
Szolnokba.

Hála mindenható! — kiáltott fel erre 
Beké — tehát nem lakoltattad meg öt, élni 
hagytad mindeddig, hogy teljesíthetvén eskü­
met s elérhetvén már kivihetlcnnek vélt célo­
mat, szivébe röpíthessem e nyilat, melyei 
megölte egykor kedves arámat. Ó c nyíl, 
még sokkal hegyesebb mint akkor volt, s meg 
van mérgezve; a seb, melyet okozand, halálos 
lesz, ha nem is tudnám szivébe röpíteni. De 
nem tartok ettől, mert hisz jól begyakoroltam 
magamat a nyillövésbc; az ur, ki engem je­
lelt ki birájául, segíteni fog, erősen hiszem, 
hogy épen szivébe szűrődik c nyil. El 1 cl! 
hát Szolnok vidékére, tegzem messziről röpíti 
a kitűzött célba a nyilat. Lator rettegj! a 
boszu órája közéig — fekete lelked a pokolba 
repül, nyilam nyitja előtted Lucifer országa 
ajtaját.

lehettünk, N. Mihályi fogadtatását a boldog 
párnak, a „Felvidék“ mint vidékünk köz­
lönye által óhajtjuk köztudomásra juttat-

Jun. első napján N. Mihály városában 
már az előkészületek sejteni engedék a 
grófipár ünnepélyes fogadtatását; a nagy­
számú nemzeti és gróf tiztáray-csa- 
lád színezetű zászlók készítése, diadal- 
k a p u k emelése, s bandériumok ala­
kítása— mind arra mutattak.

Az elfogadás június 3-ánalt délutáni 
óráiban következő renddel ment véghez ; 
ugyan is:

Piohler Károly mint uradalmi igaz­
gató, és a mélt. anyagrófnő távollétében 
házigazda, a már Ujhclyből útban levő gió- 
fipárt —kit Sztáray Béla és Török 
grófok kisérték —Vásárhelynél várta s lo­
hadta, örvendve szerencsés megérkeztük­
nek. Innen, mintegy félórányi távolságra 
a Pazdiesi dombon főt. Dolinay Pál u.- 
mihályi plébános, főesperes s apát ur re­
mek szónoklattal üdvözölte a grófipárt, a 
népnevelés ügyét, s a város polgárait ke­
gyeikbe ajánlván. Pazdicsontúl Szír may 
József és Boronkay László urak „I s ­
ten hozott“ üdvözletekkel, a kísé­
rethez csatlakoztak,

Pazdics helységében a volt ungme- 
gyei jobbágyság, nevezetesen: nagy és kis 
Zalacska, Lucska, Jesztreb, Csecseké, Vcr- 
bócz helységek fiatalságából önkénytesen 
alakult mintegy 200 számú csinosan felöl­
tözött lovas banderium üdvözölte a bo 1- 
d o g p á r t Panic uh Ferenc vinnai járás 
jegyzője vezérlete alatt; s azzal példás rend­
ben N. Mihály határáig hatolván ; itt a vá­
ros polgári rendjéből s Topolyán és Pctrocz 
helységek fiatalságából ismét egy csinos

V.
Ali bég, ki mióta Szolnok várban megtele­

pedett, minduntalan kirohant onnan, s a leg­
borzasztóbb kegyetlenségeket követvén cl, dúlta 
a vidéket, balomra ölette vagy rabságra cipelte 
a lakosokat,— épen egy ily rémes kalandjából 
visszatóröleg pihent meg a rögtönzött sátor 
alatt egy dombon, mely Szolnok s Fegyvernek 
közt emelkedett.

Iszonyú múltja emlékeibe merengve, s 
a jövőre nézve még véresebb terveket forralva 
agyában hoverószett egy ideig a földre leíeritett 
szőnyegén, azután felkelt, hogy a halom körül 
letelepedett martaiécai élén visszatérjen Szol­
nokba.

Amint Fegyvernek felé veté tekintetét, 
észrevette, hogy körülbelül anyira, menyire 
egy jó tegez a nyilat röpiti, lovas ember ált 
meg, böküpenycggel termetén s integet a leg­
szélsőbb helyen levő mozlimcknck, hogy egy 
hozzá jöjön.

Látta, hogy a martalúcnak ki oda ment, 
levelet adott által, s hogy ez feléje hozza az 
átvett iratot.

Uram! — mondá a szolga midőn elébe 
lépett, s szokásos szolgai üdvözletét végzé. — 
Ama giaur ott azt mondja, hogy mint c levél­
ből is fogod olvasni, ezen iratot egy magyar 
ur küldte, egy rokonát, ki foglyoddá lön, 
akarja jó árért kiváltani.

A kincsszomjas bég hirtelen feltörte a 
levelet,

„Rettegj, ón Beké vagyok, ki eljöttem, 
hogy szivedbe repítsem ugyan azon nyilat, 
mellyel megölted arámat".

E szavakat olvasá a bég, s elbalaványult, 
I de nem volt ideje rettegni, sem megmenekülni 

a veszély clöl, mert a lovas, — ki hirtelen
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lovas bandérium mutatta be hódolatát 
Strcmpoly Mátyás vezérlete, és Rolmyák 
Mihály elemi tanító üdvözíti beszéde mellettt.

Innen, a bandériumok egyesülve, szá­
mos nemzeti lobogókkal a város végéig 
kisérték a grófipárt, hol N. Mihály város 
izraelita közönsége szokott kegyeletből, 
igen szép s „Isten éltesse sokáig a 
grófipárt“ feliratú diadalkapu előtt a 
Rabbi vezérlete s szónoklata mellett ün­
nepélyesen fogadta; a honnan zajos éljen­
zések közt a már is nagy tömeggé alakult 
kiséret a főutcán a grófi kerthez érvén, 
(megjegyzendő, hogy majd minden polgári 
ház nemzeti lobogókkal volt diszitve) s e 
közben a zenekar, Rákóczy indulóját rá­
húzván, a fiatalság, s az iskolák növendé­
keiből két oldalról felállított sokaság köze­
pette a várkastély elibe vonultak, hol na- 
gyontisztelendő Hedry Bódog segédlel­
kész ur által lelkes szónoklattal Udvözöl- 
tettek ; ugyan-e helyen az uradalmi igazga­
tóság rendezéséből szinte egy diadalkapu 
diszlett a Sztáray és Batthányi grófi címe­
rekkel s „Isten hozott“ felirattal.

Az udvarban az uradalmi szolgálati 
személyzet nagy számából — két sorban 
az előkelőbbek kört formálva — a vár er­
kélye alatt gróf Sztáray Ferdinand szo­
kott nyájasságával első fogadta a grófipárt; 
ott voltak még N.-Miluíly úrhölgyei, urai, 
s a közeli helységekből megjelent papság, 
valamint az uradalmi gazda tiszti kar, mely­
nek egyik tagja Maclmyik György nagy 
zalacskai tisztartó által röviden, de szívből 
üdvözölte tett.

A vár kastély előcsarnokában temér­
dek virágkoszorúkkal lepetett meg az ün­
nepelt grófi pár, a város díszesen felöltözött 
leánykái által, mely koszorúkat a boldog

elővett.; köpenyege alól felijtott tegzét — majd­
nem akkorra — mire elolvasta a rövid levelet, 
keblébe rejpitó jó irányzott nyilát.

A bég összerogyott, a lovag pedig hir­
telen megforditá paripáját, sarkantyúit szügyibe 
méleszté, s bár utánna lőttek s száguldtak a 
mozlimck, megmenekült, mint megmenekült 
volt egykor arája most lakolt gyilkosa.

Szarvason megpihent, s a gazdának — ki­
nél beszólt — megmondta nevét, s miért ülte 
meg a vidék rettegett ostorát Ali béget.

Azután elment a sereghez, még vakme­
rőbben kereste a halált, felis lelte csakhamar 
s Eszterre gondolva s szellemeik egyesülésének 
örvendve — adta ki lelkét,

A vidékbcli nép, mely a szarvasiaktól 
megtudta, mikép hívták a férfiút, ki megszaba­
dító a tájékot a gyűlölt s remegett kínzójától, 
utánna nevezte el a halmot, mely maiglan 
is fcnáll, s „Beké Pál halma« nevezet alatt 
ismeretes a szolnoki vidéken.

A két szerető szív.
Elbeszélés.

Seépfeluily Verenelöl.

Régvolt; fólszázad múlt el, enyészett az 
öröklét végtelen tömkelegébe, mióta a világ­
hódító császár ; Napoleon Európát megrettegteté. 
Királyok, fejedelmek hajlottak földig a hatal­
mas uralgó előtt, félistenként tisztelték a népek 
a nagy urat, s mi lett belőle i mi lön a fél világ 
meghódítójából ? Ö, kinek Europa már már ki­
csiny volt, ö, kinek egyetlen szavára megrendült 
minden,. .. alig végződött be a szerencsétlen 
vatcrlooicsata, őneki — a hatalmas uralgónak 
— Sz. Ilona szigetén durva angol föl vigyázó
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grófnő kegyesen fogadván, egy halomra 
rakatta azokat örőkemlckiil megtartandó.

Végre felvonulván a palotába, itt 
Fő ti. Yalkószky Miklós géz.sényi gö. kath. 
lelkész s esperes ur áltat üdvözöltettek.

Minden üdvözletét a mélt: gróf röviden 
s lelkesen viszonzott.

Esteli 'J—10 óra között a grófipárt 
a város polgársága fáklyás menettel tisz­
telte meg melyekhez az uradalom részéről 
100 db. három szinti lámpa csatoltatott, 
mi gyönyörködtető látványt nyújtott a szem­
lélőnek ; mire a menet a kastélyhoz ért, a 
nemes város érzelmeit Subsilvány István 
meleg szavakkal lelkesen tolmácsok!; mit 
a grófi pár mindenki által érthető hangon 
megköszönvén a fáklyás menet — zcneld- 
sércttel a város utczáit bejárva, ismét a 
kastély előtt állott meg s a felmaradt fák­
lyadarabokat s lámpákat egy halomba rak­
ván a fényes világítás mellet a szózatot 
s Hymn üst nagy lelkesedéssel elénekel­
vén : Isten áldását kérte a boldog 
g r ó fi p á r r a.

Azt mondanunk felesleges hogy a 
nagyszerű áldomásokban minden halandó 
bőven részesült. r. 1.

Debrecen, junius 8.
Időjárásunk még mindig a legválságo­

sabb, száraz és szeles. A búzakofák, kik a 
a múlt őszön és ez év tavaszán olcsó áron 
beszerzék a gabonát, a legszebb remény- 
nycl táplálják keblüket, — inig a szegény 
földműves, ki minden reményét a földbe 
vetette, várva annak kikeltét, tört remény­
nyel és kétségbeesett szívvel néz szét leé­
gett vetcinénye fölött, s öszvelculcsolt kvz-

kónyénck s szeszélyének kellő magát alávetni.
Ilyen az élet, múlandó minden! Egyik 

percben magasló ormon kcvélykedve állunk 
s a napot elérőnek véljük; másik percben — 
csak egyetlen bizonytalan lépés következté­
ben — már alázuhantunk,... ott fekszünk meg­
semmisülve, megalázva a porban. így volt a 
hatalmas francia császár is, kénytelen volt 
egy rongyos cellával megelégednie.

Elvétetett tőle neje , elvetetett forrón 
szeretett gyermeke. Az, a toskánai hercegséget 
nyerte cl s ott töltő élte hátralevő idejét szo­
morún ; ez pedig felvitetett Becsbe, a császári 
nagyapához, hol mint sárkányok őrködtek a 
növekedő herceg lépteire. Az apával a hu is 
bukott, az apával a fiú is fogolyá lön.

Az apa elhalt, A hatalmas uralkodó nem 
sokáig tűrhette a megaláztatást, a bú férge 
fölemésztette életerőit , csöndesen múlt ki , 
utolsó szava is az volt; „Csak kedves fiamat 
láthatnám 1«

Zajos volt a föltünós; de annál zajtala­
nabb az eltűnés.

Olyan csöndesen feküdt négy deszka kő 
zütt az egész világot bírni akaró Caesar.

Ferenc Najioleon— a fiú — mint mondók 
felvitetett a császári nagyapához ; ott ügyeltek 
rá, ott nevelték, ott akartak belőle jó embert, 
jó német polgárt faragni.

Az egész udvarnál csak egyetlen jó ba­
rátja volt, bizonyos Hart Károly nevű kapitány, 
ki iránt valódi önzetlen szeretettel viseltetett, 
kit testvérként kedvelt, s kinek minden titkát 
föltárta hi ven. Károlyról is ellehet mondani, 
hogy a barátok póldánykópe vala; de ellen­
ségének, gyűlölőjének kellő magát mutatnia, 
ha a hercegnél megaknrandotta állását tartani.

Úgy noha néha, ha egész bizton érezték 
magokat, elbeszélték egymásnak fájdalmaikat,

stel kühl bő imát az egek urához, midőn bal­
ja barmait, az éhség miatt keservesen Iing ­
ni .— hogy ha már az emberi nemet bűnei­
ért ostorozza, azok szájából ne vegye el a 
kellő táplálékot.“

A közelebb múlt napokban valahára 
megnyíltak az ég csatornái, és gyönyörű 
eső luillott elégett véleményeinkre; de a 
melynek semmi sikere nem lett; mert a 
tavasz óta folytonosan uralgó száraz szél 
föltámadván, ismét kiszárasztá a megázott 
földet. — A búza ára pár hét óta 2—3 o.é. 
írttal fellelib szökött, s egy oly kenyér, 
mely a múlt hó elején 60—70 kr. volt, 
most már 1 frt s 1 frt 20—30 kr. — Ga­
bona vetéseinket sok helyen kénytelenek 
lekaszálni, mivel ahoz semmi reménység 
nem lehet. — A Nagy- és Kis-Kéinságon 
pedig — biztos kútfőből értesülve, — 
igen csekély aratásra van kilátás, legelő 
pedig épen semmi sincsen.—Boldog Isten! 
hová tűnt e tájról is azon kor, melyről ko­
szorús költőnk Kölcsey igy énekelt;

„Értünk kunság mezején,
Ért kalászt lengettél.

Gyümölcs termésre sem a legjobb ki­
látásunk van.

Mint étesültem, több bakonyszegi 
lakos, mivel a takarásra semmi kilátások 
nincsen, s a válságos idő miatt élelmeket, 
megkeresni nem tudák, kény telenit tét tűk 
saját tűzhelyeiket elhagyni, és oly helyek­
re vándorolni, hol dolgok után éltöket fen- 
tarthatják. — Valóban, ez megdöbbentő 
hir,.... és kitudja, ha az idő még tovább is 
igy jár, mi fog bekövetkezni ?

Vámos-Pórésen, Derecskén, Újfaluban 
és azon a vidéken fekvő helységek határa­
in igen gyakori csők járnak, és a vetések 
meglehetős jók. r. 1.

keserveiket s azon vették észre, hogy mind­
kettőnek künybe lábadtak szemei. Ferenc 
mindjárt atyjára gondolt s lehctlen volt meg­
tartania a sírást.

Sirt, sirt s ez neki olyan jól esett!

Már 19-ik évét érte cl a herceg ; a leg­
szebb ifjak egyikének lehető mondani, szép 
göndör-szőke haja, magas karcsú termete a leg 
első szépségek sorába emelendottc.

Anyjától a szépséget, atyjától a paran­
csoló külsőt nyerte, örökölte.

Ritkán lehetett Ferencet vígan látni , 
mindig eszében volt szerencsétlen atyja, eszé­
ben a bánásmód s az Argus szemek, melyei 
az udvarnál fölötte őrködtek ; néha e haragos 
szavakban tört ki: „Legyek én csak francia 
király, majd megmutatom c sátán fajnak, mit 
képes tenni Napoleon fia 1« De ilyenkor bejött 
barátja s elvonult a haragfelhö homlokáról. 
„Oh barátom! oh egyetlen barátom! hisz még 
csak te vagy az egyedüli lény, ki bennem az 
életet tartod s fékezed bosszúmat; te vagy 
egyedül, ki iránt szeretettel viseltetem; mert 
itt elszakítva dicső nemzetemtől, elszakítva 
drága honomtól s korán elrabolva kedves 
atyámtól, rég a szomor s bú áldozatává keilende 
lennem 1“ S ilyenkor megöleló Károlyt s bá­
natos nagy kék szemeiből sürü könycscppek 
hulltak alá.

Nem akadunk a történet folyamában több 
oly alakra, kiben rokonszenvünk s sajnálatunk 
annyira öszpontosulna, mint c herceg szemé­
lyében.

(Folyt, köv.)
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Vegyes hírek s njdonsá- 
gok.

— A verseny szántás s lófuttatásra még 
utólagosan is oly számosán jelentkeznek, hogy 
a választmány az egyesületi s magán dijjnkat
következőleg látta szükségesnek kiterjeszteni . 

A versenyszántásra :
3 arany gr. Waldstein Jánosnó dij 
2 ,, egyesületi dij
8 ezüst ft ,, ,,
7* n n ff

IO II II II
1 arany gr. Buttler Sándorné dij

1)
2)

3)
4)
rí)
6)
1) 1 if II if
8) 1 » n n
9) 1 n 1) n n fi
10) 1 „ Petrovay Ákos „
11) 1» n II ■»
12) 4 ezüst forint egyesületi dij
13) 3 ,1 n n n
14) 2 frtos ezüst tallér Pócliy Miksa dij
15) 2 ezüst forint egyesületi dij.

A lovászdijra :
1) 2 Napoleon d’ór (Kandó Kálmánná.)
2) 2 arany (gr. Waldstein Jánosnó)
3) 6 ezüst forint (egyesületi dij)

Nyilvános köszönet.

Ezen becses lap tegnap vett számából ö- 
römmel olvasott értesülés nyomán azon 
buzgó, s hazafias részvétért, melytől vezé­
reltetve Po zn e r Lajos uraSzéphal- 
m i 1 a k, s abban nagy hazánkfia Kazin- 
czv Ferenc szelleme emlékére berende­
zendő szoba számára egy díszes albumot 
készíteni ígért, ezennel részemről köszöne­
tét szavazni sietek, meglevén előre győződ­
ve, miszerint az, várakozásunknak, s ma­
gasztos céljának kitünően felelend meg.

Homonnán június 7. 1863.
Matolay Victor,

— A fögymnasiumi tanuló ifjúság által 
folyó hó 9-ón Cigányócon tartott juniálisról a 
következő tudósítást vettük. — A már három 
órakor reggel fölserkent ifjúság a gymnasium 
terén gyűlt össze s onnan fél öt órakor a főt. 
igazgató és tanári kar kíséretében, lobogók- 
dobpörgés- és harsány zene mellett előbb a 
város főutcáit bejárva — indult a helyszínére. 
Itt — hol minden ellátást igazán tulzólag ma­
gasra emelt árért az illető fürdövendéglös vál­
lalta magára — áz ifjúság a déli étkezésig 
ének, séta, beszélgetés, tekézés és a zenehal- 
gatással volt elfoglalva. Az étkezés három Íz­
ben történt; előbb a kisebb, azután a nagyobb 
tanulók, végre a tanári kar nehány vendéggel 
együtt, kiknek mindegyike, miként a tanárok 
is külön-külön fizette meg a vendéglősnek 
izetlen s hideg ebédjét; a bort férfi mulat­
ságban az elkerülhetetlen cikket — a tanári 
kar és az ifjúság adta. Itt nem hallgathatom 
el megrovás nélkül a vendéglősnek tapaszta­
latlan és hanyag eljárását mind az étkek el­
készítésében, mind pedig —■ és különösen — a 
kiszolgáltatásban annyira: hogy a 3-ik ebéd 
cgak 4—5 óra közt végeztetvén be, a városból 
délután érkezett vendégek roppant tömegének 
táncolni vágyó egyénei mind ez ideig várakozni 
voltak kénytelenek a forró nap-sütötte tér.ekon, 
a mi is, és azon körülmény, hogy az érkezet­
tek saját pénzeltért sem kaphattak a készület­

ien vendéglőstől valamit, elég luhangoltságot 
szerzett a vendégek közt, s már a tánc folya­
mában oszlani kezdettek. így telt el, úgy hi­
szem a nagyobb rész megelégedésével a nap, 
mert elégedetlenek is voltak, hisz nem is 
csuda, mivel igaz ugyan, hogy volt egy kis 
rendetlenség, de másfél ezer embert — mert 
ha nem több, annyi volt —kény és kedv sze­
rint ellátni nem kis feladat. Az est kora beál- 
tával távozott a közönségnek az ut rosszasága- 
és az éj setétsógétöl tartó része; azonban a 
tánctól ihletett rész meg folytatta tovább is a 
sok jé s lelkesítő csárdást kisetétes kise- 
tétig; esti 10 órakor végezték be a táncot, 
a mikor a Rákóey indulóval hagyták oda 
mutatásuk helyét, s 12 órakor lobogó fáklyák 
közt a városba érkezve az ifjúság harsány 
éljenzéssel tisztelte meg szeretett igazgatóját 
saját laka előtt, s onnan táncban és gyalog­
lásban kifáradtan nyugalomra oszlott szét.

— Múlt számunkban Thuria vidékéről 
közlött tudósítás ellenében 13. M. óvást tévén, 
kinyilatkoztatja: hogy az unghvári domi­
nium bérbeadását nemcsak hogy nem pártol­
ja, de azt véleményével homlokegyenest ellen­
kezőnek állítja; s ha bár ezen tudósítást 
baráti tréfánál egyébnek nem tarthatja, sajná­
latát fejezi ki a fölött, hogy ily éretlen tré­
fának komoly irányú lapunkban helyt adunk. 
A tudósítónak pedig azt tanácsolja : s u t o r sat. 
Erre mi csak azt a rövid megjegyzést te- 
szük; hogy a tudósítás „ismert kézirat­
ban“ küldetvén be hozzánk, annál kevésbé 
kételkedhettünk tartalma hitelességében, mert 
sem tisztelt barátunk ebbcli nézeteit, sem a 
bérbeadás feltételeit nem ismerjük; egyéb­
ként a tudósítóra tett észrevételeit — ily eset­
ben kénytelenek vagyunk helyeselni.

* Május 30-án a császlóci határ egy ré­
szét a jég levervén, az illetők, kiknek káruk 
biztosítva volt, 24 óra alatt be is adták a becset 
egy hót múlva azonban a jégverés után midőn 
mar a sebesült kalászok is észrevehetők vol­
tak, megdöbbenve tapasztalák, hogy káruknak 
legfeljebb egy harmadát jelentették be. Tar- 
nócz határa is már két Ízben veretett le ajég 
által, innen azonban részletes tudósítást nem 
vettünk.

* A Kapóson folyó hó 15-én tartandó 
közebédro — jegyek Özvegyi Jósef ur cukrász­
dájában még mindig kaphatók.

* Kassáról Írja r. levelezőnk: Nálunk 
Petropolisz Kaucsuk ember mutogatja tcstgya- 
korlatait, s a kik látták azt mondjak róla, 
hogy talán csont sincs benne, oly könyen for­
dítja hátra gyomrát és fejét, temérdek nézője 
van: e hó 15. érkezik ide Szabó opera és 
d r á m a szin-társulata, vájjon fog e anyi vonz­
erővel bírni, mint a Kaucsuk ?

* Homonnáról értesítenek, hogy ott folyó 
hó 4. Űrnapján váltott jegyet Sóos Pál zemp- 
lénmegyei birtokos a kedves Szerviczky 
Ilon urhölgygyel.

* Reményi Ede művész hazánkfia játéká­
ról az olaszlapok roppant elragadtatással Írnak, 
s mellette a kis Plotényi Ferdinandot is, kit 
megyénkből vitt magával Reményi, — magasz- 
talással említik.

* Cohn L. J. orvostudor és gyakorló fog­
orvos értesíti a t. közönséget, hogy itt mula­
tósa már csak cgy hétre terjed, a kik tehát 
igénybe akarják vonni sikeres műtétéit, a Te­
leki utca 539- szám a, házban feltalálhatják,

— Folyó hó 7. a helybeli műkedvelő 
társulat által másodszor adatott elő „Liliomfi" 
Camillát ezuttal a szép fiatal Fábry Nelli k. a. 
személyesítő meglepő ügyességgel, a többi nü- 
szcreplök (Mariska) Kelemen Ilka, s (Erzsi)

Őry Ilka kisasszonyok a régiek valónak, g 
igy felesleges mondanunk, hogy igen jól ját­
szottak. — A férfiak mind megtartók szerepü­
ket, s kivétel nélkül jelesen oldák meg fela­
datukat. Kiemeljük azonban J u n á s Jé:,of urat 
Iyányay szerepében ki azt oly művészileg állí­
totta elénk, hogy a nemzeti színpadon is tet­
szést arathatott volna; egyéblikétit nem csoda, 
Jónás ur hajdanában egyik, legjelesebb szülé­
sze vala a vidéknek, s nézetünk szerint, 
nagyot hibázott, hogy azon pályát — melyen
biztos babért arathatott, ez előtt 15 évvel _
még oly fiatalon elhagyta. Jónás ur a drámai 
szakmában képezte magát lugiukább ; de azért 
mindig lekötelezi a közönséget, valahányszor 
bármiféle szerepben fellépem!. — Az előadás 
tiszta jövedelmének egy harmada 8 fr 10 kr. 
a helybeli kórház javára adatott. A napi költ­
ség 41 fr 20. kr.

* Breznay Géza vidéki színigazgató tár­
sulata, ma június 13-án kezdi meg előadásait 
‘,M árét b á n“ Vörösmarty drámájával.
— üj előfizetések aFelvidék 
Julius — decemberi félévi folya­
mára 3 forintjával elfogadtatnak. 
Előfizethetni helyben: a szer­
kesztőségi irodában, s Özvegyi 
József cukrászdájában—vidéken 

a cs. kir. postahivatalok utján.

Szerkesztői posta.
-— A toplici és munkácsi 13velőket jövő 

alkalommal.
— Pest. B. D-nck. Lapunk minden ed­

digi számait megküldtük.
— Kassa. B. M-nak. Ha N — a ismét 

elhalasztotta volna útját, tudasd velem.
— N. Mihály O. E-nek. A hirdetést jüvö 

számunk hozandja, — nem fórt be.

Időjárás.
Dnglivár vidékén e hét elejénkét, három ízben 

jó esó, azóta szaraz idő — ej jel hó harmat.

Munkács vidékén, alkalmatos időjárás, széj» 
te.rmés, jó legelő.

M. Szigeth vidéken az utóbbi i<jukVen elég eső 
volt, de elkésett.

VÁSÁR.
U n g hr ár. jun. 8. országos vasárunkon 9 j>i;j.waj«jk* 

Búza köblönkint 8 ft 8 80 kr,
Gabona — 5 ft GO—G ft
ái pa — 4 ft — 4 20 kr.
Zab — 2 fi 80 3 ft
Tengeri — 5 ft OO kr

‘Széna mázsánként 3 ft 25 kr

Unghvár június II. hetivásár.
Bu/.a köb lön kint 9 ft 9 — 20 
Gabona — G ft 
Árpa — 4 ft
Zab — 3 ft 20 kr
Tengeri — Ö ft.
Széna — 3 ft 30 kr.

Kassa jun. 10. hetivásár.
Búza köblönkint 9 ft 40 kr — 10 ft 
Gabona — 7 ft 80 kr 8 ft
Tengeri — 8 ft
A i pa — G ft 50 kr
Zab — f> ft

Munkács június 8.

Búza mérője 4 ft. — 3 50 kr.
Rozs ,, 2 ft G5 kr — 2 50.
Zab ,, 1 ft GO kr.
Tengeri, 2 ft 05 — 2 50 kr- 
Széna mázsája 2 ft 40 kr

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos Bánóczy FerenC.
Ungvári, Jiiger K. betűivel.


